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A kisebbségek kongresszusán kerbeadíák 
a páneurópai éeiumpiniíit

(vl.) Szeptember bar macii kán Genf- 
ben a sugárzó tiszta svájci i;eg\ Le­
vegőben, de annál zavarosabb s. t.T- 
lemi atmoszférában összeül az úgy­
nevezett „Szervezet E ur< pa. Kisebb­
ségek“ szokásos évi érti kezdete, 
amelynek az idén két nevezetesebb 
pontja van A múltévá kongresszus 
megbízta az egyes európai kisebb­
ségeket, hogy állítsanak ös.v-e hely 
zetképet a ki-ebbsegi élet egyes je 
lenségciröl es ismertessek azokat a 
kapcsolatokat, amelyek a kisebb­
ségek és az illető ország kor­
mányzata között fennálltnak. A 
konferencia másik teendője állást

Briand-lek páneurópai

nyilvános-
kisebbségi
kifejezést

I !x n-

Mik
iisebb-

sitmenyek : A román koronázáskor 
•— példakép említjük — a magyar 
kisebbség szónokának beszéde any­
uvá a cs< -pögött a lojalitástól, hogy 
az angoi saitó megbptránkozott a 
gerir.ciclt'nségen. Mindent összefog­
lalva : az európai kisebbségek szer­
vezete csak egy nemzetiségnek volt 
élői vne, a zsidóságnak, amelynek 
érdekeI ki:: -alleges elhelyezkedésénél 
cs ki. - ragét, c •„ irt vaaW-gár ál fogva 
épen eiler.it :esc k a n I bt kisebbsé­
gek érdekeivel.

Tóvái-hi eredni nyék ? A „Szer­
ve/v't Európai kisebbségek“ (randa

foglalni a 
terv i gyében

Csonkamag yarorszég 
saga rém sokat tud a 
kérdésről. A „kisebbség 
talán csak banktechnikai vor 
zásban ismeri. Kisebbség az a rész­
vényescsoport, amely nem rendeike 
zik az állom íny ötven százaléká­
val es amelyet előbb becsaptak. 
Máskülönben a magyar kisebbségek 
által lakon területek úgy élnek em­
lékezetében, mint egzotikus világré­
szekbe zuhant földdarabok, annyit 
tud róluk, hogy a Felvidékről jön a 
szokol, Délvidékről a dinár, Erdély­
ből a lei. Megüvegesedett szemeit, 
hogy irányítsuk most Genf irányába 
ahol a kisebbségek üléseznek 
azok a „szervezett európai 
ségek“? Hogy születtek •

Amikor Wilson Európába érkezett 
az álmainak súlya alatt összeroskadó 
professzor álruhájában, párizsi rezi­
denciája ellen papirlavinát indítottak 
el az európai kéregetők, bolondok, 
politikai hochstapplerek, álmodozók 
és hamis megváltók. Az amerikai 
elnök azonban fölényesen lerázta 
magáról a sok mázsás kérvényzuha- 
tagoí. Csak egy előterjesztést mélta­
tott megkülönböztetett figyelmére : a 
zsidó küldöttség kérvényét a kisebb­
ségek védelméről. A mag el volt 
vetve. Most már nyugodtan csere- 
beiélgethették a határokat, sakkoz­
hattak, kereskedhettek országokkal, 
népekkel, megvolt a csodaelixir : a 
kisebbségek védelme. Amerika es 
Anglia csak ennek ellenében adta 
beleegyezései Magyarország földara- j 
boiásához.

Mik a teljesítményei a „Szervezett 
Európai Kisebbségek Szervezetének“, | 
amely azóta is az Alliance Izraelbe 
párizsi központjának vezetése alatt j 
áll. Az elnyomott nemzetiségek ne­
vében jelentkeznek, de az elnyomók 
érdekeit képviselik. Szervezetükből j 
mindjárt az első összejövetelen ki- . 
zárták azokat, akik párizsi békeszei- j 
ződések által megállapított ország- 
határok ellen fordultak és akik gaz 
dasági és szociális téren is követel- i 
ték a kisebbségek védelmét. Ok j 
csak a kisebbségek „kultúráját ol­
talmazzák, ami egymagában nonsens 
vagy : keritési szándék. Egyéb telje­

tek usebhségiiinjai ntegpcreii' 
hierarchiát, amely mindörökké e*ad- 
minisztrálja ügyeiké:, illetve addig, 
amíg Európát vlneptelenitik a kisebb­
ségi htdiafojtok, amelyek egyre ter­
jednek es továbbítják a J.ullamé^get 
anyaországaiknak. A mandarinok 
segédke:-ppk az elnyomó, gyilkos 
kom 1 \ au x ' . nál a n velet
nél, amellyé! percenként víz alá 
nvomjak a kisebbségi tömegeket, 
amikor már fuldokolnaz, akkor -.. n a 
a levegőbe emelik, hogy így az élet 
reményének megpillantásától jobban 
megszédüljenek es ne védekezzenek 
az ujjak ellen, amelyek torkokat 
mar halásszák.

A szeptember harmadikán kez­
dődő tárgyalások első pontja : az

összeköttetés a rcspekuv kormán.vök- . 
kai. Ez könnyen meghatározható, j 
A genfi értekezlet résztvevői nagv- ; 
részben tümlöcőrei annak a népnek, j 
amelynek politikai vi;z:r;i gyanánt 
lépnek fel. Kémkednek a népüket 
kizsákmányoló kormányok javára, 
agent provocateur-; munkát teljesí­
tenek.

A páneurópai tervvel szemben, 
amely a határok és a kisebbségi 
hullafoltok állami' sitásával a nagy­
ipari kartelek kizsákmányolásának 
szolgálta1 ja ki az "Világot, szemben 
all Mussolini antieurnp i mozgalma, 
amely a nemzeti erők szabad áram­
lásának, a határok revíziójának je­
gyében harsog cs amely az európai 
esyseg kötőszövetéül a katolicizmust 
jeli die meg, vltüz.teti 
hullafoltokat es a man 
európai Szervezett 
korgresszusa, amely kimond! >uan 
szabadkőműves vez.etes alatt áll, 
egy pillanatra sem fog tétovázni a 
választásnál a két vilagtormáló) erő 
közt.

A jói szerencse az lenne, ha a 
konferencián, amint erre jelek van­
nak, palota forradalom robbana és 
megindulna a görgeteg, amelynek 
nyomában a kisebbségek igazi ér­
zésvilága kerülne napfényre és en­
nek nyomában a világ kisebbségi 
gyújtópontjában, Magyarországon, 
megalakulna az elszakítottak igazi 
szervezete.

a Ki Se ! '/■égi
arinokat. Az 
Kisebbségek 

u,

Serdülő lesémfkékjeéitvok és családanyáit 
látják el az éjjeli közbiztonsági szolgála­

tot Bajaszentistvánon
Szinte hihetetlen, hogy napjaink- j dogulás felé törekvő szentistvániak- 

ban is hallani itt a szomszédságban , nak segítő jobbot Ígért s ennek da- 
olyan falusi szokásokról, melyeket a , cára elmulasztja a lakosság érdeké

ben egy rendőrposzt r ' ’
lehetetlen rendészeti

regeny- és szinmüirók szívesen ele­
venítenek meg a középkorból vett 
elbeszéléseikben. A régi idők falusi 
éjjeli őrs — ellentétben a most meg­
említésre kerülő falusi szokással — 
az ő kedves mondókéival mindig 
kedvelt alak a népies regényekben 
és színmüvekben

Rendőrség hiányában ezt a közép­
kori falusi intézményt parodizálja

szentisiván község éjjelen­
ként bakterkedo lakossága 
manapság is. Szép sorjában 
kiáiiar.ak, hogy a romanti­
kus idők éjjelé őrének ie 
nem kicsinyelhete szerepét 

betöltsék.
Városunkkal közvetlen összeépülve, 

közös sorsot élő és immár a beol­
vasztás előtt álló nép közbiztonsági 
és vagyoni viszonyainak megőrzésé­
ről komoly gondoskodás nem törté­
nik (mert az időközönként átvonuló 
csendőrjárőr nem tekinthető annak). 
Városunk pedig tudvalevőleg a bol-

felállitásával a 
viszonyoknak

elejét venni.
Nagy mulasztást és felelősséget 

hordoz az a tény, hogy a község 
élniakarásának az átcsatolás huza­
vonájával gátat vetnek s szabad ut 
nyílik a nyugtalankodó lakosság 
kedvezőtlen lelki megnyilatkozásai- 

: nak. A falusi nép a mulasztásokért 
nem a régi hatóságokat okolja.

I „ Addig csak megvoltunk valahogy 
I — mondják — de

mióta a*, átcsatolás terve ki­
sert. azóta minden pang. 
mintha csak megakadt volna 
a bizonytalanság közt az 

élet kereke.“
Mindenfelé a keserves, kilátástalan 
vergődés Képe látható.

Napközben a lakosság kedvetlenül 
lát dolgai után Alkonyaikor és tin. 
nepnap délután összejönnek s mi 
tagadás, nem a leghizelgőbb hangon 

1 emlékeznek meg Baja városról,

amiér. . ái vsa tolas halasztgatásával 
az áldatlan helyzetet okozta.

A Vi - -s lakos >4 éjjeli nyugalma 
és Viigvoui biztonsága fölött — ha 
lehet g ndterhes időkben még ar­
ról Les e.: i — nem őrködik úgy­
szólván senkisem. Mert az éjjeli 
őreikül kirendelt soros lakosok sze­
rep: se net., vehető komolyan figye­
lembe.

Egyik kapu alatt fiatal pár 
folytat megértő csevegést 
az éjszaka sötétjében. Az 
egyiknél éles két, a másik­
nak karó vart s kezében. A 
soros házak ma eket küld­

ték éjjeli őrségre.
Másn p Urnát tsszonyság őr 
k-a k'l-:’biztonság fölött. Harmad­
nap meayccs <e, szomszéd. Azután 
megint eg.vpár gyanús külsejű su- 

fütykösökk 1 Es legyünk el­
nézőek a luxul! kiskorcsmábán pi- 
tyizalő szoms/edpárral is, akik a 
k;;k"r:„:is ar Ieu\ vérükét sutbahe- 
lyezték már.

Ezektől természetesen a virtuskodó 
fiatalság semmi meggondolatlanság­
tól nem t iad vissza. Csak a nemre- 
;pp.a lezajlott búcsú alkalmával is 
az árusok előre kikészített

hokijaikkal eltorlaszoiták éj­
szakára a forgalmas főutcát 
a hazafelé sietök nem kis 

meglepetésére.
Előfordul, hogyha a semmi rosz- 

szat nem sejtő elkésett atyánkba elé 
toppan két ilyen közbiztonsági gya­
nús személy őskori fegyverzetével, 
önkéntelenül a pénztárcáját készíti 
elő.

Vájjon ki felelhet ott a nyitott 
közkutak tisztaságáért és a köztu­
lajdon épségéért, ahol ennyire őskori 
a rendőri szolgálat ?

Államrendőrséget adjanak Szent- 
istvánnak !

Megkezdték a bátmonos- 
törí községháza és jegy­

zői iák építését
Bátmonostor községháza már 

régóta olyan rossz állapotban volt, 
hogy az építészeti szak irtok attól 
tartottak, hogy összedől. Ugyanilyen 
volt a jegyzői lak. Mégis hosszú és 
kínos huzavona akadályozta sokáig 
az uj községháza és jegyzői lak épi- 

i té. óől hozott képviselőtestületi hatá­
rozat végrehajtását. Végre most el­
hárultak -az utolsó akadályok is és 
megtörténtek az intézkedések a 
munka effektiv megkezdésére. Az 
építkezés ellenzői csak azt érték el, 
hogy elmúlt a nyár, a legjobb be­
ruházási időszak és az építkezés 
csak most a tél közeledtével indul 
meg.
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tiA Verhovay magyarok együtt véreinek 
a trianoni kálvária sebesültjeivel"

Nyilatkozik a polgármesterről Bartha M. Józs f, a 
„Verhovayak Lapja“ szerkesztője

Átlépték Magyarország földjét a 
Verhovay magyarok Hosszú eszten­
dők után visszatértek Amerikából, 
hogy megkoszorúzzak Verhovay 
Gyulának az 18S6 febr. 1 án ala­
kított amerikai magyar egyesület 
vezérének síremlékét.

Tizenhárom kemény munkában 
dolgozó magyar bányász alakította 
a pennsylvaniai Hasletonban a kis 
önsegélyző asztaltarsasagot s az ak­
kori idők liires politikusáról Verhovay 
Gyuláról a „Függetlenség" cimü lap 
szerkesztőjéről nevezte el A Verho- 
vay Segély Egylet ma az amerikai 
magyarok leghatalmasabb egyesülete 
Huszonkét ezer tagot számlál, három­
száznál több fiókja es három millió 
dollárnál nagyobb vagyona van.

Az egyesület 25 tagú küldöttsége 
a napokban érkezett meg, felkeresni 
a vezér sírját, aki ott künn élt a 
messze idegenben, de meghalni haza­
jött mégis a Szeged melletti Puttonya 
pusztára.

A küldöttség vezetője Bartha M. 
József a „Verhovay.tk Lapja" szer­
kesztője tegnap délután Bajaszent- 
istvánra látogatott Görbe Gyula I 
gyógyszerészhez, akinek egészen 
közeli rokona.

Ott kerestük fel a meghitt családi 
körben a bihari föld ősi televényéből 
2G esztendővel ezelőtt idegenbe sza­
kadt magyart.

Bartha M. József nagyon fiatalon 
vándorolt az Óceánon túlra. Ötvenes 
ereje teljében levő, kissé álmodó, 
becsületes tiszta nézésű és tipikusan 
magyar karakter. Beszédében a leg í 
nemesebb bihari dialektus zeng.

Ez az amerikai magyar szebben 
beszéli a honi nyelvet, mint én ! 
Meglepődve kérdem, hogy valóban 
oly reg hagyta el az anyaországot ?

Mosolyog, megérti a ki nem inon- 1 
dott célzást,

-— A mi lelkünk egészen magyar ' 
maradt. És őrzi a magyarságát itt a | 
messze idegenben, ahol megtanulja : 
jobban megbecsülni nemzeti kincseit, j 
mint odahaza.

Szívesen beszél. Bartha M. Józset 
dr Vojnics Ferenc polgármesternek j 
is kedves ismerőse. Ott találkoztak | 
az amerikai Kossuth-ünnepélyen. El­
ismerően állapítja meg a polgármes­

ter minden magyar vonatkozású 
amerikai dolog iránti nagy érdeklő- j 
desét. A polgármester figyelmét a 
a legcsekélyebbnek látszó mozzana- 1 
tok is magukra vonták. Különösen a 
munkaviszonyokat tanulmányozta, 
melegen Bartha M. József, akivel 
hosszabb időt együtt töltött és meg­
hitt barátság fűzte őket össze — 
azt állítja, hogy egyetlen perce sem 
volt a szórakozás vagy pihenés szá­
mára.

Sajnálja, hogy nem találja itthon. 
És bár Ígérete ellenére cselekszik, 
még sem akarja értesíteni, hogy 
miatta munkáját megszakítsa.

Érdeklődöm a benyomásairól. Maga 
elé tekint. Elnehezült hangon meg­
indultál! emlékezik :

— Hegyeshalomnál pillantottuk 
meg a magyar határt. Aludtunk még. 
Pöttömnyi kisleány frissen csengő 
hangja hallatszott az állomásról : 
Csokoládét tessék . . .

Öten voltunk a szakaszban, kö­
zöttünk Aczél Sándor és Csernay 
József tekintélyes nagykereskedők.

Valamennyien 25—31 esztendeje 
nem jártunk idehaza. A kisleány 
hangjára egyszerre ugrottunk fel és 
nem is vettük észre: egymásra ho 
rulva zokogtunk mi évtizedek viha­
raiban megcsontosult, megfehérült 
hajú vándorok, akiket úgy szivén 
ütött az édes magyar szó.

Bejött a vámvizsgáló. Hivatalos 
közönnyel lépett a csomagjainkhoz. 
Mikor meglátta könnyes szemünket, 
tisztelgett es csak kilépett szótlanul. 
Elíorditotta tekintetét.

Hát idehaza megváltozott minden. 
Budapest gyönvörüvé lett. A rende- 
zettsége és tisztasága pedig páratlan. 
Különösen Paris után, ahol a szenny 
us elhanyagoltság nagyon visszata­
szítóan hat. Meglepő a pénzünk jó­
sága. Ma a magyar pengéi egyenlő I 
értékű az amerikai dollárral.

Az impressziónk azonban minden 
tekintetben igen fájó. Először lép­
tünk a megcsonkított anyaország 
földjére es vad fájdalommal markol 
lelkűnkbe az elénk táruló kép. 
Együtt vérzik a szivünk valamennyi 
testvérünkével, akik sebesültjei let­
tek a trianoni fekete kálvária keser 
veinek. A legigazságtalanabb magyar 
tragédia rettenetes súlya bennünk is 
a gyászt zokogja. De mibennünk is 
cl a bizalom lelke és mi ott a mér­
földek végtelenjén túl is imádságos 
hittel mondjuk minden szenvedő 
testvérünkkel : Hiszek egy Istenben!...

Az itthoni jelenségek bármilyen 
lesújtok, kifelé azonban — mi akik 
állandóan idegenek között élünk —- 
azt tapasztaljuk soha ennyire szá 
mottevők nem voltunk. Az eddig 
felőlünk alkotott zűrzavaros, nem 
épen hízelgő fogalmak, előnyösen 
megváltoztak. Kétségtelenül nagy 
része van ebben a magyar művé­
szetnek. Amerikában hihetetlenül is­
mertek és népszerűek a magyar 
művészek.

A hollywoodi filmközpont művé­
szeinek, rendezőinek, szerzőinek stb. 
szinte 80 százaléka magyar. Renge­
teg magyar darab aratja sikerét. A 
rádió utján pedig elsőséget nyert a 
magyar zene, A cigányzenekarok 
népszerűségét az otthoniak el sem 
tudják képzelni. Bizonyos, hogy 
Amerika érdeklődése felénk irányult, j

Megelégedettek, szabadok, talán j 
boldogok is vagyunk, de mégis hiány- | 
zik valami. Nem fogunk honi föld- I 
ben nyugodni. Különösen felébredt j 
bennünk a honvágy, mikor az ame­
rikai Kossuth-ünnepélyröl visszain­
duló zarándokok egyike, egy magyar 
polgár mester a Rákóczi indulót húzta.

És nincsen közöttünk talán egyet­
len ember, aki ne vágyódnék néha 
haza. De az anyagiak és az utazási 

: lehetőségek ritkán vannak együtt.
Mi öregebbek, akiknek szive még 

! a honi földön dobbant először, vala­
mennyien magunkkal hoztunk a 

i szülőhaza talajából egy parányit.
I Nyugodtabban fogunk elpihenni, ha 
I arra a vérázott, sok dicsőséget és zi- 
1 vatart beért, megszentelt rögre hajt- 
I juk le majdan fejünket.

Most pedig felavatjuk Verhovay 
Gyula síremlékét, akit visszahozott 
lelke Battonyára. A szeptember 1-i 
ünnepség után aztán ismét vissza­
megyünk, ahova bennünket Verhovay 
magyarokat parancsolt az élet.

Az újvidéki Reggeli Újság leleplezte a 
Bácsmegyei Napló szerepét legess lózsef

elitéltetésében
Jegess József elítélése nagy feltűnést keltett a magyar országi 

nyilvánosságban — különösen pedig az arról beszámoló híradás­
nak az a része, hogg a terhelő tanuk közt szerepelt a Bácsmegyei 
Napló cimü magyarnyelvű nagy szerb napilap munkatársa is Az 
Újvidéken megjelenő Reggeli l jság most vészietekkel szolgál étről a 
hamistannzásről. Ebben a lapban azt olvassuk, hogy Jegesst a 
Bácsmegyei Napló munkatársa Sokcsics József vallomása alapján 
Ítélték el. Ugyanis azt a valótlanságot erősítette a bíróság előtt 
irjo tovább a Reggeli Újság — hogy a Felső Bácska — amely­
nek a cikkei miatt fogták perbe Jegesst - többeknek jár Szabad­
kára többelc közt neki Sokcsicsnak is és ö ezekben olvasta azokat 
a cikkeket. Sokcsicsot senki sem idézte meg a bíróság elé, ő maga 
önként jelentkezett, hogg vallani akar Jegess ellen.

.1 Reggeli Újság megjegyzi még, hogg a Bácsmegyei Napló 
méltó maradt régi denunciáns hajlamosságához.

Rothensteinéli a főkapi­
tány betiltó határozata 
ellenére is megrendezik 
a szeptember hé elsejei 

tüntetést.
A szociáldemokrata párt szeptem­

ber I -re, mint ismeretes, nagy tün­
tetést tervezett a munkanélküliség 
érdekében. A tüntetés engedélyezésé 
iránti kérvény sorsát az egész ország 
nagy figyelemmel kisérte, annál in- ! 
lcább, mert í’ey er Károly kijelentése j 
szerint, a szocialisták engedély nél­
kül is fel akarnak vonulni. Szerdán ' 
megtörtént az első döntés, a szocia­
listák akcióját a budapesti főkapitány j 
szerdán hozott határozatával nem 
engedélyezte. A szociáldemokraták 
megfelebbezték a betiltó végzést a 
belügyminisztériumhoz, amely azon- : 
ban jóváhagyta a főkapitány dön 
tését.

Ebben a helyzetben jöttek össze 1 
a szakazervezetek megbízottai, akik ; 
olyan irányú döntést hoztak, hogy j 
a gyűlést ugyan nem tarthatják meg í 
a betiltás következtében, de azt senki 
sem tilthatja meg nekik, hogy az 
utcán megjelenjenek. Nem az ut- ; 
testen, hanem a járdán fognak el­
vonulni.

A hangulat elég izgatott emiatt 
Budapesten, kisebb robbanásoktól j 
tartanak. A rendőrség, amelyet agyon- ; 
fárasztott az Ottó-pennanencia, újra 
meleg napok elé néz.

Törvényszéki hírek

Szommer László bűnügyé- j 
itek tárgyalása

Ma kezdte a kir. törvényszék i 
Szommer László, — Sommer Nán­
dor jónevü bajai borbélymester fia 
bűnügyének tárgyalását, akit szándé­
kos emberölés bűntettének kísérletével 
vádolt meg a kir ügyészség.

Tavasz utóján szélsebesen járta 
be a várost a hir, hogy Kiscsávoly- 
ban agyonlőtték Farkas Béla buda­
pesti magántisztviselőt. Csakhamar 
előkerült a tettes is, Szommer 
László személyében, aki remegve 
vallota be, hogy ő a tettes.

A lövés szerencsére nem volt ha­
lálos és hosszas betegeskedés után 
bár, de Farkas Béla fölépült sebé­
ből, a bűnügy földerítése érdekében 
pedig széleskörű nyomozás indult 
meg, amelynek végeredményeképen 
a kir. ügyészség a fenti vádiratot 
nyújtotta be.

A mai tárgyalásra egész sereg 
tanút, továbbá orvosi és fegyver­
szakértőt idézett meg a törvényszék. 
A vádlottat dr. Pump Károly ügy­
véd képviseli, mig a sértett képvise­
letében dr. Koós Albert ügyvéd je­
lent meg.

Pontban fel kilenckor nyitotta meg 
dr. Linzer Károly a kir. tszélt, bün­
tető tanácsának elnöke a tárgyalást, 
s megállapította azt, hogy a meg­
idézettek megjelentek, a vizsgálati 
fogságból elővezetett vádlottat hall­
gatta ki, aki arra a kérdésre, hogy 
bűnösnek érzi e magát, a&t telelte, 
hogy nem, s azutan részletesen el­
mondotta az esemény lefolyását.

Előadása szerint atyja, üzletének 
ajtajában állott, amikor arra ment 
Bosnyák Anna egy előtte ismeretlen 
férfivel. Bosnyák Anna neki gyer­
mekkori játszótársa volt, akit már 
régebb idő óta nem látott, akiről 
nem tudta, hogy időközben férjhez 
ment s hogy az ismeretien férfi, 
akivel üzletük előtt elhaladt — a 
férje. Erről mitsem tudván, az 
előtte elhaladó ismerőse után szplt 
és bizalmasén köszöntette őt „szer­
vusz Anci.“ Pár lépés után a férfi 
visszafordult és lehordta, majd 
sértő szavakkal illette, de akkor az 
ügynek komolyabb folytatása nem; 
lett. Később,, majd másnap újból isr 
métlődött a jelenet, hogy Farkas 
Béla őt sértő, szavakkal illette, majd: 
feléje tartott, mire attól való félel­
mében,. hogy Farkas Béla őt valami 
veszedelmes eszközzel megtámadja, 
előrántotta revolverét és Farkas 
felé lőtt, azután futásnak eredt, 
anélkül, hogy tudta volna, hogy 
Farkast meglőtte.

Az elnök ezekután után szünetet 
rendelt, majd szünet után Farkas. 
Béláné, Bosnyák Annát hallgatta ki 
a törvényszék. Az asszony azt val­
lotta, hogy gyerekkorában és leány- 
korában ismeretségben állott Szóm- 
mer Lászlóval mindaddig, a mig en­
nek anyjától egy levelet kapott, hogy 
ne udvaroljon a fiának és ne udva- 
roltasson magának.

Ettől kezdve többé nem beszélt 
vele. Amikor most áprilisban férjé­
vel Bajára jött és egyedül elhaladt 
Szomerék üzlete előtt Szommer 
László gúnyosan rászólt :

— Szevász Anci !
Ő ezt elmondta férjének, aki ke­

ményen felelősségre vonta Szommert 
és megtiltotta neki, hogy feleségé­
nek köszönjön.

Ezután következett pénteken este 
a merénylet, amelyet az asszony 
vallomása szerint semmiféle szóval-
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tás sem előzött meg F.zután a többi 
tanút fogják kihallgatni. ítéletre csak 
este, vagy holnap kerül sor.

W/vM/Ti "V* "ín.

hírek
Megalakul az egyházmegyei 

főtanács. Rövid időn belül megala­
kul a bajai egyházmegye egyház­
községi főtanácsa. Az első értekez­
letet 27-én tartották. A főtanács el­
nöke érseki megbízásból dr 'hantos 
Gyula bajaszentistváni esperes plébá­
nos lesz.

Harminchétén pályáztak egy 
állásra. A Bajaszentistvánon he 
töltésre kerülő hatodik tanítói illetve 
második tanítónői állásra ma dél - 
előliig már haiminhctre emelkedett 
a pályázatok száma. A pályázati 
határidő ma este jár le. A válasz 
tás napját még nem tűzték ki. Az 
újonnan megválasztandó tanítónő 
már a kezdődő tanévvel elfoglalja 
munkakörét.

Érsekcsanádi tárgyaiéi. Teg­
nap, csütörtökön délelőtt 1 1 órakor 
Ersekcsanádon komoly fontosságú 
értekezlet volt. Dr Szentpctery Lajos 
főszolgabíró elnökölt a tárgyaláson, 
mely Pestvármegye egyes területei­
nek idegen megyébe történő csatolá­
sával foglalkozott. Ugyanis felmerült 
annak a gondolata, hogy Pest vár 
megyének a Duna jobb partján el­
terülő részeit a nevezett községekkel 
határos vármegyékhez csatolják. A 
tárgyalásra meghívott dr Binder 
János adóügyi tanácsnok a város 
nevében tiltakozott a megcsonkítás 
ellen. A város idevonatkozókig a 
szükséges lépéseket eszközli.

eszközölt, amely példátlán a lapki­
adás történetében. Ezt a változást 
nem értenénk meg, ha nem Tolnai 
Világlapjával állanánk szemben, hi­
szen ettől a népszerű képeslaptól 
töb "> mint három évtizeden keresztül 
megszoktuk a meglepetéseket, meg­
szoktuk azt, hogy a jóból a legjob­
bat és árban a legolcsóbbat adta. 
Harminc esztendőn keresztül több 
mint félmillió ember tartozott Tolnai 
Világlapja táborába, de az olvasók 
egy része a kegyetlenül mostoha vi­
szonyok miatt elmaradt. Ezeket az 
olvasókat akarja most Tolnai Világ­
lapja visszahódítani, amikor a szép 
tembér 3-i számtól kezdve a lap 
árát GO fillérről '24 fillérré leszállí­
totta. Ezzel szemben a lap terje­
delme és tartalma semmit sem vál­
tozott, sőt még jobb és ezentúl két 
folytatásos regényt is közöl az ed­
digi külön bekötött regénymelléklet 
helyett. Nincs Európában, vagy 
Amerikában Tolnai Világlapjánál ol­
csóbb lap, mert 24 fillérért szinte 
lehetetlen G1 oldalas képeslapot adni. 
Tolnai Világlapja azonban a lehetet­
lent is megkisérte és ez sikerült is

1 neki.I
ft bajaszentistváni pasta 

Ügye. Bnjaszentislván község képvi­
selő testületé ma délután 5 órakor 
közgyűlést tart. A közgyűlés ko­
molyabb jelentőségű, mert tárgyszo­
roz? tában szerepel a község Bajá­
hoz csatolásával a postakézbesités-

I nil beálló változás ügye.

SPOfi I
& bácsalmási Spart Club versenyei 

aug. 31-én.

3-ig elfogad

Budapestről a 
Nagy, Moha­

verseny kezdetéig fél 
a rendezőség.

Versenyszámok :
100 m sikfutis.
400 m síkfutás.
SCO m síkfutás.
4X100 in staféta.
Sulylökés,
Diszkoszdobás.
Magasugrás.

I avolugrás.
A versenyre eddig 

következők neveztek : 
ros, Szalay, Lenkei, Horváth, Szabó, 
Bácsalmási, Morvalits, Orbán, Ud • 
vardy, Koronyhi.

A nevezésből látni, hogy szép 
versenyre van kilátás s hisszük, 
hogy a bajai és a vidéki atléták 
méltóképen lógják magukat képvisel­
tetni a szépnek Ígérkező versenyeken.

Klebersberg Kupa mérkőzés 
Nürnbergben

A Nürnbergi Klebersberg Kupa 
vizipoló tornán tegnap két mérkőzés 
zajlott le Németország —Belgium és 
Magyarország—Svédország csapatai 
kerültek szembe egymással. Ered­
mény :

Németország— fíelgium 3 : 1 
a németek javára.

Magyarország--Svédország 7 : 3 
a magyarok javára.

Hátra van még a magyaroknak a 
belgákkal való mérkőzése, utánna 
vasárnap lesz a döntő mérkőzés a 
két veretlen csapat, — magyarok és 
németek között.

Közgazdaság.

pitására. Mindezideig azonban a ke­
reskedők által nagyon várt pótren­
delet még nem jelent meg.

Egységes buzatípus-körze 
leket szervez a földmlveléstigyi
minisztérium A földmlveléstigyi
kormány utasította a gazdakamará­
kat, hogy próbaképen m ir ez évtől 
kezdve szervezzenek minőség buza- 
tipus körzeteket, egységes nagytö­
megű búza előállítására 1927. óta 
folynak már a földművelésügyi kor­
mány által a gazdakamarák utján 
beállított és ellenőrzött országos 
buzafajta összehasonlítási kísérletek. 
Egyes nemesitett buzafajták az ed- 
eddigi szigorú belső érték vizsgálati 
eredmények átlagértéke szerint minő­
ségileg is igen kiválónknak bizonyul­
tak, úgy, hogy ezeknek bizonyos 
körzetek szerint egységes e terjesz­
tése máris indokoltnak látszik. Ezen 
kiváló belső értékű buziknál is el­
kerülhetetlen bizo yo > ingado­
zások kiküszöbölhetők, ha lehetőleg 
egyforma termelési és művelési vi­
szonyok megteremtésére cél u.lato­
san törekszünk. A földmivelésügyi 
kormány most utasítást adott a 
gazdakatnaráknak, hogy el ő próba- 
képen már ez év őszen ,y; ékezzy' 
nek ilyen egységes gábotlatipus- 
kürzeteket megszervezni, előkészíteni. 
Ezen gabona t i p u s- kürze Dk belterjes, 
külterjes, vagy középterjes körzetek­
ben szervezendők meg Ezekből a 
körzetekből mintegy 2 > darab I á 
kilogrammos buzamag-min'a lesz 
1930-ben összegyűjtve és az Orszá­
gos Növénynemesit-) Intézet, vala­
mint a Lisztkisérleti Á1 lomás által 
tüzetesen megvizsgálva Ezen buza- 
minták értekét a földmivelésügyi 
kormány a gazdakamarák állal vísz- 
sza fogja téríteni a gazdáknak.

— Beiratkozás s kereskedelmi 
akadémiára. A Kereskedelmi Aka­
démiai Székesfővárosi Egyéves 
Tanfolyamon (Vili , Vas-utca 9—1 I.) 
a beiratkozások megkezdődtek. A 
felvétel hétköznapokon d. e. 1 ! óra­
kor, középiskolai érettségi bizonyít­
vány, tani tóképzői n tézeti oklevél, 
katonai tisztképzőm tézeti végbizo­
nyítvány, felső mezőgazdasági isko­
lai végbizonyítvány, vagy felsőbb 
ipariskolai végbizonyítvány és szüle­
tési anyakönyvi kivonat alapján 
történik. Fizetendő 56 pengő beirási 
dij. Köztisztviselők gyermekei ennek 
felét fizetik.

Talált tárgy. Egy darab ezüst 
órát találtak. A rendőrség értesiű a 
jogos julajdonost, hogy ezt a ren­
dőrkapitányság 31. sz. helyiségében 
a hivatalos órák alatt átveheti.

Ä világ legolcsóbb képeslapja
Laptársunk a Tolnai Világlapja, amely 
hatszáz embert foglalkoztat üzemei­
ben, olyan fundamentális változást

A vidéki egyesületek között ma már 
i az élre verekszi magát ez az éllet- 
í tői duzzadó fiatal egyesület, amely 
í a testedzésnek minden ágát kiiiö- 
I nős szorgalommal műveli.
! Labdarugóikat jól ismerik a baja iák,
I mert minden mérkőzésnél teljes 
j tudással kellett megküzdeni a győ- 
j zelemért vagy a vereség elhárításá­

ért.
Most majd az atlétáik fognak 

bemutatkozni, amikor aug. 31-én 
megtartandó versenyükön összemé­
rik erejüket a vidéki és fővárosi 
atlétákkal.

. A verseny alkalmából a követ- 
I kező meghívót bocsajtotta ki az 

egyesület :
A Bácsalmási Sport Club fölhívja 

a környékbeli egyesületeket, hogy 
az aug. 3!-én megtartandó verse­
nyekre minél nagyobb számmal 
nevezzenek be, s a versenyen részt­
vevő tagjait a verseny rendezőségé­
nél jelentsék be. Jelentkezéseket a

I

— A kávé és tea vámemelés | 
pótrendelete. Mint ismeretes a kor- j 
nmny a gabona értékesítéséről szóló j 
törvénnyel kapcsolatban július 29-én j 
felemelte a tea és kávé vámját. A i 
tea és kávé-behozatallal foglalkozó I
UCHUK UK KOI IMllllillclK US K CICS Ke-
dclmi érdekképviseletek utján azt a 
kérelmet intézték a pénzügyminisz­
terhez, hogy a méltányossági szem 
pontokra való tekintettel egy oly 
értelmű pótrendeletet bocsásson ki, 
amely megengedheti, hogy a vám­
emelés előtt megrendelt árukat a régi
vámtételek alapján vámkezelhessék. ! 
Előadták az érdekelt kereskedők, j 
hogy ők a vámemelés előtt megren­
delt áruk igen nagy rész.ét eladták 
anélkül természetesen, hogy a csak­
nem kétszeresére felemelt vámokat 
az eladási árba bekalkulálták volna.
A pénzügyminisztérium kilátásba is 
helyezte, hogy figyelembe fogja venni j 
a kereskedők indokolt kívánságát és j 
tárgyalásokat indított a pótrendelet I 
keresztülvitel! módozatainak megálla- !

Laptüläjdßnos Uj Elet nyomda r. t. 
Felelős kiadó és kiadóhivatal vezető

DR. MflMUSICH JÓZIEF.

farediiifik
eladására

ügim-Sltöi felveszek
magas jutalékkal 
Baja és vidékére.

SÓLYA redőnytizem,
Vasvár.

Legolcsóbb bevásárlási 
forrás az Ui Élet könyv­
es oapirkereskedése Ba­
ján az Uránia mozi mellett

Ü—R—A-
1939. augusztus hó 30-án, szombaton 6 és este fél 9-kor.
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Gustáv Frölich és Elga Brink együttes főszereplésével

Félelem.!
Dráma 9 felvonásban. Ezt megelőzi :

Tökmag lovag.
Híradó. Bohózat 9 felv. Híradó. |

F, i Harrv I'iel kitűnő filmje1 Vénrókák clubja.
Kalandor tilm 8 felv. ZORO és HURU kitűnő filmje;

Jégbehütött
boxbajnokok.

; Bohózat 8 felvonásban.
piáéi Híradó. Főszerepben : Zoro és Huru. Híradó
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apró hirdetések.
Egy jő harmóniumot megvételre 

keresek. Cím a kiadóban.

Egy tanulót teljes ellátássá! fel­
veszünk : X ildmann Kálium és 
Dezső vas, Mis: r és vegykere-ke* 
dése Gara.

Mátyás király-tér 10. szám alatt

esst 3 szobás lakás
(Dr. Móder-féle.)

előszobával es i>ss::vs mellékhelyisé­
gekkel, vitiai..;:u egy Jzlethfeiyiség, 

...... és egy uds. í.
helv.seg - i. ouz.ili bcki'hözhetéssel

fíu vagy
ellá"á>sal ie!\ ■' vk a zarda közelé­
be:. ló . k; k-het Reiner trafik­
ban Kossuth I. ti. I.

Egy pengős regények megérkez­
tek. K . v 1... to az Vj Klet R. T könyv­
kereskedés . ben Uránia-mozi mellett.

Érdeklődni lehet: 1 lersehkovits Izi­
dornál, Nagybaravska. Tele Um 7. A 
kulcs dr. Sándor Imre ügyvéd urnái 

van
- •> ymvu :-i ‘v* -iaw». w*

Egy :ik
erenc-u ra

divan éladó. Cirfusz

3 SZObáS laka ; fürdő szoba. - mel­
lékhelyiséggel n<member 1-re kiadó. 
Témák István vipeszancstcr, Barcs 
utca 2.

Négy ko: épKkolát végzett mi ta­
nulónak felvétetik az .VJ ELEI 
R.-T. kiinvvkereskedésuben.

Használt női cipők eladok. 
László-utea 38. szám alatt.

Egy külön bejáratú szoba, vil­
lany világítással augusztus hó V) ic 
kiadó. Kölcsey-utca 18. szám.

Falvédő c s krede tban
óriási választék mngérkezett az l j 
Élet R.-T. könyvkereskedésében 
Uránia-mozi mellett.

Tankönyv megrendeléseket elő­
jegyezni lehet mar most az „UJ 
ÉVE 1 R,-1. könyv kereskedésében.

Bútorozott utcai szoba külön be­
járattal a Haynald-utcában kiadó. 
Cim a kiadóhivatalban

Jó karban levő hosszú zongora 
jutányos áron eladó. Tanulóknak ki­
válóan alkalmas. Cint, Rákóczy Fe- 
renc-utca !3 i szám.

Megbízható házvezetőnő ajánlko­
zik plébániára, jobb házaspárhoz 
stb. Külön gazdasághoz is ért. Cim 
a kiadóhivatalban.
i tZ- » < í- .-;-r '.,-z :/)ÜT" V'zi.Cv'?<\l

Egy 4 szobából és mellékhelyiség­
ből álló lakás Szent István téren

november 1-re
k i a d ó.

Bővebb felvilágosítást ad. 
Magyar általános tpénztár fiókja.
*/■> fyv%'- ‘.ven

Budapesti ut 33 szám alatt

két swUöu; iáóó ..
a megfelelő mellékhelyiségekkel

kiadó.
Érdeklődni lehet ugyanott.
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oksóit kainiiatók
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'felelőn : 280. Erzsébet kir - utca 38.
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Kísl M «■ *S MIspiíSla .Éjjeli

i

; szolgálatot tar!
| reggel fél 8 óráig cs

vasárnap d. u. nyitva
aug.25-től aug. 31-ig

Gyarmati Emii 
Dr, Makrsy László

gyógyszertára

Dzv. SEöllösy lőzsefné
Borz u. 5. számú háza

eladó
Érdeklődni lehet Epreskert u. 4. sz.
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Családi szálloda a Keleti pályaudvar 
érkezési oldalával szen-hmt. 200 szoba, 
központi fillér, melegvíz, fii idő szobái-:. 
Előzékeny kiszolgálás. Kénye! nes, min­
den fölösleges luxus nélkiii. : —:

MÉRSÉKELT & R fl K.
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150 hé
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SINGER VARRÓGÉP RÉSZV.TARS

<r pj a ijcsyf Irhart azSÍ MFttólB -xvas v 16x; a%lm.

W I ,
te m

könyvkereskadésében 
Baiási, az Uránia mez! mellen

v///////. / "77/ffl, .775661WfüJ-

Erzsébet kiráiyné-utca 11.
V#-. - 'ZV&W

LAKY
Telefonszám: 375.

bérautója
megrendelhető,
helyben és vidékre

Saját gyártmányú 
nyugágyak és vas táboriágyak

előnyösen beszerezhetők

LflRY PÁL PIAINÁL
Baja. Erzsébet királyné-ut 38. — Telefon : 280.

Hirdessen a „Bajai Ujság“-ban.
Nyomatott az ,UJ ELET“ r-.t, könyvnyomdájában Baján.


